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Le montage est jali deux transistors, le pre- - le générateur prin_cjgal a une tension de 0,7 Volt,
‘mier, le mkm:n ;flér:':i:: n‘;\rm Iaxeoupure des' 707'(’de - le générateur BU'Xlllal:’e a1une tegslon de 0,3 Volt;
' : i isto iliaire le courant total est de 1 ampére, une puissance
la puissance totale; le deuxiéme, le transistor aux g IR astisrwoys & LD.

assure la coupure de 30% de la puissance totale ainsi que
la Wobulation pour remédier & I'effet de coussin, sans Aucun courant passe dans LN, puisque les deux secondai-

toutefois influencer le transistor principal. sont en opposition (0,3 V.—0,3 V. =0).
Wﬁ@ébEmGEﬂERATEURS DECOUPLES : La puissance fournie par le générateur P est de
Le montage de deux générateurs en série peut se repré- 0,7 W. (0.7 V. x 1 amp.).

senter par le schéma de la Figure 34.

m;;;\ﬂ: *“)\ Si le générateur auxiliaire délivre une tension nulle, la

TPy e tension a ses bornes tombe a zéro, le schéma devient
conforme a la Figure 36.

Si par ailleurs, nous imposons |a relation :

g

LN _ VN
[Pl Al
LD on en tire :
e VN.LD

Avec les valeurs choisies :

03x1 3
LN =22x1_3g
0,7 7/
énérateur auxiliaire A a, comme SRR
ut, une influence sur le générateur THT
un courant wobulé dans la IN-3 o
le étre le déflecteur, sans s | S S
i/ Va = 0,3V

endre C wi va suivre, nous allons

el 9 :
Ve =0,7V
1 LD=1a
B e,
FIG. 36 0,7 amp.

.J@mgtant totaiest 2
: !_= 0,3+ 0,7 _ 03 + 07

o=y
T e A
7+1 +?

~N|w

B - ﬁ- 0,7 Ampéres
it

' plinlnﬁ fournie par le générateur principal est :

36 qui a servi aux explications

R
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Le transformateur représentant le yénérateur auxiliaire
A peut étre supprimé, le schéma est alors celui de la

Figure 37 a.

Le transformateur représentant le générateur principal P
peut aussi étre supprimé (Figure 37 b).

L‘implantation peut également étre modifiée en ce qui
concerne P (Figure 37 c).

et mis sous la forme du schéma de la Figure 38.

THT

IIl
|
AMNAAS

o5
[
a2 A A A

LD
LN

® ®
ik

]
L

FIG. 38

Enfin, les deux interrupteurs de la Figure 38 sont
remplacés par deux transistors (Figure 39) - Un conden-
sateur est ajouté en série avec le déflecteur pour obtenir
I'effet S nécessaire a la géométrie, et couper le continu
dans le déflecteur. Nous arrivons donc au schéma défini -
tif.

La base du transistor principal P est attaqué par un etage
driver. La base du transistor auxiliaire par un enroule -
ment couplé sur le transformateur lui-méme.

E THT

' +
F

i
4
L]
(9]

- i

FIG. 39
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SCHEMA—BLOC ET SCHEMA DE PRINCIPE DE LA
BASE DE TEMPS LIGNE :

La Figure 40 représente le schéma-bloc de la base de

temps ligne, et la Figure 41 le schéma de principe.

Nous allons dans ce qui va suivre examiner le fonctionne-
ment et les points particuliers des différents blocs.

Pour fixer les idées, sur le schéma de principe :

T 1401 est le transistor principal.
T 1402 est le transistor auxiliaire.
Vp est la tension principale obtenue entre 15 et 17
du transfo ligne 1461 est la bobine LN.
V| est la tension obtenue entre 13 et 14 du transfo

lign

e.

L’enroulement 10-12 est l'attaque du transistor
auxiliaire T 1402.

BASE DE TEMPS LIGNE

!

Mognétoscope!
n213 (Be177)

Mise en Comparateur Reloxoteur Etoge de
S forme dmnn ligne Maintien commande
11201 (BC238 112038 (Bc177) C.I. 1204 ™| 11208 (Bc177) 212 (Bnus)]
=L 1266 1267
8131. 6251.

—ﬁ Limiteur
T1208 (scm)1

FIG. 40

ETAGE DE MISE EN FORME :

Les signaux de synchronisation appliqués sur |’entrée de
cet étage sont des pulses positifs espacés de 64 uS, et
d’amplitude égale a 10 Volts.

Le schéma est représenté Figure 42.

Les impulsions sont différentiées par C 1329, et alignées
par la diode D 1223. Sur la base du transistor T 1201 ne
sont donc appliquées que des impulsions positives, qui
le saturent. )

Sur le collecteur, on recueille des impulsions négatives
conformes a la Fig. 43.

Elles sont parfaitement calibrées en amplitude et en
largeur. Ce sont ces amplitudes qui sont appliquées a la
base de T 1203 constituant le comparateur de phase.

COMPARATEUR DE PHASE LIGNE :

Les signaux provenant de I’émetteur de télévision, sont
comparés avec ceux délivrés par la base de temps ligne,
eux-mémes, fonction de la fréquence du relaxateur,

(Normalement, la fréquence libre de relaxation doit étre
légérement inférieure a celle des signaux de I"émetteur).

A la sortie du comparateur, on dispose d’une tension
continue qui est fonction du plus ou moins grand retard
de ces deux sortes d'impulsions. Cette tension, aprés
filtrage, agit sur le relaxateur oscillateur 1.C. TRA 720
pour que la fréquence de celui-ci soit corrigée en consé-
quence.

Les impulsions négatives en provenance du transforma-
teur ligne sont appliquées a un circuit intégrateur compo-
sé de R 1260 et C 1315. (Figure 41).

1251

—

Etoge final

HI. trome
01232 (BA148)

T1401 (BU108) Codroge

R

Frein de foisceou
01229

—

Déeflecteur

01222 (BAI4S,

1292

11402 (BUI126)— V. G2
01225 -D1226

— +L

— -L

1252

1329

I

i

Coins

1805 1806 1807

+22V

1253

T1201

! ‘ IZSSiDQZS

FIG. 42
V collecteur A
T 1201
10,6V
0 jT
FIG. 43
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Aux bornes de ce circuit, apparait donc une tension en
dents de scie (Figure 44).

Commande por lo synchro

(ouvert en |”gbsence de tops)
- + :
ligne
v PRINCIPE
C1315
b
¢
(T' t

FIG. 44

Ces impulsions de forte amplitude (150 Volts), produi-
sent une chute de tension qui décharge le condensateur
G 1315

Parallélement, la base du transistor qui regoit les impul-
sions négatives provenant de |'émetteur rendent ce tran-
sistor conducteur pendant la durée de |'impulsion, il se
comporte comme un interrupteur qui se ferme pendant
chaque impulsion.

La fermeture qui a lieu sur le front raide de descente,
n‘a pas toujours lieu au méme endroit par exemple en b
ou en c (Figure 44).

La valeur moyenne de la tension recueillie sur le col-
lecteur T 1203 dépend de la forme de la dent de scie
(voir oscillogramme), mais surtout de la position relative
du top de synchro par rapport a la descente de la dent
de scie qui correspond au retour ligne.

C'est cette tension qui est envoyée via R 1262 au rela-
xateur, modifie sa fréquence suivant sa valeur.

- Par un jeu de commutation, la valeur de la capacité
du condensateur d’intégration est changée suivant
le standard (625 ou 819 lignes). Ce qui assure un
cadrage correct de I'image.

ETAGE DE COMMUTATION (T 1213) :

Cet étage qui ne sert que pour |‘utilisation du magnétos-
cope ne sera pas étudié ici. |l est normalement saturé.

RELAXATEUR (CI 1204) :

Le relaxateur étant complétement intégré, aucune expli:
cation n’est nécessaire, il suffit de connafitre seulement
le signal de sortie représenté par les oscillogrammes.

Notons cependant, que la fréquence doscillation varie
suivant le standard (819 ou 625 lignes), un jeu de com-
mutation permet de changer de potentiométres suivant
le cas (R 1266 - 1267).

ETAGES DE MAINTIEN - DE COMMANDE ET LIMI-
TEUR (T 1208 - 1209 1212) :

Qes trois étages solidaires les uns des autres sont traités
simultanément.

L_es impu_lsions issues du circuit intégré 1204 sont posi-
tives (voir oscillogramme). Elles sont différentiées par
le condensateur C 1325 et la résistance R 1280.

C’est ‘donc Ig frgnt A R qui correspond 4 une impulsion
négative qui agit sur T 1208. Normalement, tous les
transistors sont blogués.

ST

négative apparait sur T 1208,

3 qu’une impulsion ; .
Dels ?n ce met & saturation, ce qui a pour effet de faire
(,f:ol:,lter le potentiel de la base de T 1212 vers les va-

nti ‘
leurs positives, le rendant conducteur a son tour. Le
courant collecteur est ass

uré via R 1280 - R 1279 et la
diode D 1210. Une tension continue constante est appli-
quée aux bornes du

primaire du transformateur 1236,
qui, est en réalité une auto-inductance.

re parcourt cet enroulement,
créant aux bornes des résistances .R 1308 et 1P282 une
chute de tension de plus en plgs |mp0rtan§e. 0‘?2588
valeur bien déterminée de la tension, le transistor 1
se met a conduire, et porte la base de T 1208 aL11 i
Volts, ce qui a pour effet de bloquer T 1208 et T 1212.

Le cycle peut alors recommencer.
La diode D 1211 et le condensateur C 1327 ont ete
r toute oscillation au moment de la
aire du transformateur. Ce montage
le courant base du BU 108 dans la

Un courant croissant linéai

placés pour évite'
coupure dans le prim
permet de maintenir
tolérance.

GENERATEUR PRINCIPAL (T 1401) :

Le montage est classique et conforme au schémg repré-
senté Figure 33. Le transistor utilisé est un transistor de
puissance (BU 108).

Il faut remarquer cependant, que, lorsque le courant
s’annule, la tension croit, il s’ensuit que le produit dg
dissipation tension-courant est relativement important si
les circuits d’attaque du transistor ne sont pas congus
correctement.

Il est intéressant pratiquement de limiter le courant de
base qui décharge la jonction B E conductrice précédem-
ment. Cette limitation est obtenue grdce a la bobine
1238 qui allonge le temps de cette décharge, donc, le
temps de déstockage des porteurs.

Le centrage du balayage doit tenir compte de ce fait;
le condensateur C 1418 placé entre émetteur et collec-
teur est le condensateur d’accord.

R 1287 favorise la tenue de T 1401 en cas de flash.

GENERATEUR AUXILIAIRE (T 1402)

Comme rous I'avons vu, ce transistor participe a 30 %du
balayage; mais de plus, il est indépendant du principal, il
est donc modulé sur son alimentation par les signaux
provenant de |’étage de correction E O.

Son attaque qui doit se faire simultanément avec celle
du principal, est assuré par les signaux prélevés sur le
transformateur lui-méme, par un enroulement spécial;
ces signaux sont donc envoyés a la base du BU 126.

L'attaque du transistor peut &tre r

t : 1t eprésenté par le
schéma simplifié de la Figure 45. .

D1452
T1402

1472
01451

déchorge 450 ?

1494

FIG, 45



Lorsque la tension de retour du principal apparait aux
bornes de I‘enroulement, le condensateur C 1494 se
charge pendant la durée de I'impulsion a travers D 1453
et R 1468, puis se décharge par D 1451, R 1473 et 1474
R 1472 et D 1450.

La Figure 46 représente les courbes des phénomeénes.

On maintient donc bloqué le transistor T 1402 (BU 126)
pendant la phase de retour du transistor principal
BU 108, et méme un peu plus, ceci est favorable en cas
de flash THT.

R 1473 et 1474 qui interviennent pour calibrer le cou-
rant sont commandés suivant le standard adopté.

CIRCUITS ANNEXES :

Sur le secondaire du transformateur de ligne, on trouve
une série de circuits qui assurent le fonctionnement
global de |"appareil.

CIRCUITS DE CENTRAGE - LINEARITE-COINS :

Les signaux disponibles aux bornes de |'enroulement 8- 9
sont redressés par la diode D 1222. Aux bornes du
potentiométre R 1232, on dispose d'une tension conti-
nue dont le pdle positif est a la partie inférieure. Suivant
la position du curseur du potentiomeétre, on envoie un
courant continu plus ou moeins intense et de sens diffé-
rent dans les enroulements du bloc de déviation.

C'est la commande de centrage de |'image.

- Les bobines de choc 1241 bloquent I‘alternatif
provenant des enroulements du bloc de déviation.

- La bobine L 1240 assure d'une facon classique la
linéarité.

- Le transformateur 1242 permet par |’enroulement
5-6d’induire dans le déviateur, des signaux de forme
voulue, qui donnent la correction de coin.

1l nest d’ailleurs pas certain que dans |'avenir ce circuit
sera maintenu.

H.T. TRAME —IMPULSIONS POSITIVES ET NEGATI-
VES LIGNES :

Toutes les impulsions lignes sont prélevées aux bornes
des enroulements 1-2-3-4-5 le point 3 étant réuni a la
masse.

La diode D 1232 redresse les impulsions positives dis-

ponibles entre masse et 5. Elles sont filtrées par R 1304
et C 1349. La tension disponible aux bornes du conden-
sateur sert a alimenter la base de temps-trame. Celle-ci
ne peut fonctionner correctement que si la base de temps
ligne fonctionne.

ALIMENTATION DES G2 :
Le montage de cette partie est représenté Figure 47.

Les impulsions provenant du transformateur ligne sont
alignées par la diode D 1228 sur une tension de 150
Volts, elles sont donc positives et leurs sommets dépas-
sent largement cette tension.

Elles sont redressées par D 1225, une tension continue
apparait aux bornes de C 1345, C’est aux bornes de ce
condensateur que nous trouvons les potentiométres
fixant les potentiels des G2 des 3 canons,

Les G2 sont donc réglées a une tension comprise entre
150 Volts et une valeur supérieure.
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THT. — FOCUS — FREINS DE FAISCEAUX —
PROTECTION :

. Aux bornes de 19-20, nous disposons de fortes im-

pulsions; ces impulsions passent dans un tripleur, ce
qui permet d’obtenir en sortie la tension souhai-
tée - (25 KV).
Bien que le tripleur fonctionne en impulsion, les ex-
plications qui ont été données dans le Bulletin
SERVICE N° 12 restent valables; nous conseillons
au lecteur de s’y reporter.

- Aux bornes de la chaine R 1410 - 1411 - 1412, on
dispose d’une tension dont le pole positif se trouve
3 la partie supérieure. La manoeuvre du curseur de
R 1411 fait varier le potentiel des G3.

ﬁ 1411 est la commande de netteté I

. D 1405 - R 1478 - 1477 et C 1497 chargé normale-
ment & — 1000 V environ empéchent que des im-
pulsions négatives consécutives aux flashes du tube
image viennent faire travailler en inverse, au dela
des limites permises, le transistor final, chargé a
— 1000 V environ, tensions aux bornes de 1497.

. D 1229 est la diode, frein de faisceau, elle conduit
lorsque son anode devient plus positive que sa catho-
de.

- D 1456 protége le condensateur C 1489, |'armature
positive ne pouvant devenir plus négative que la mas-
se.

FOCUS DYNAMIQUE :

Le but de ce circuit est de maintenir, autant que faire
se peut, la concentration du spot tout le long d'une
ligne, afin que la netteté de |'image soit parfaite.

Rappelons le schéma d'une bobine de déviation tel qu’il
se présente dans la pratique.

Aux bornes de la bobine, on trouve une capacité // Cp
(voir Fig. 48), et en série une capacité qui permet d’obte-
nir I’effet S bien connu.

| blocage de T1402 conduction T1402

— —————

t

Charge de C 1494 \— decharge de C1494

i Impulsion
1340

FIG. 46
1301
1225
1298 _J- 1337
1228 ks R
1345 T
i G2 G2 G2

1302 1344

FIG. 47
+150 volts



Si au moment du retour, Cp a tendance a donner une
tension sinusoidale, donc, un courant sinusoidal, nous
I'avons vu lors de I’'explication du balayage; Cs a tendan-
ce a imposer un courant légérement sinusoidal dans la
bobine pendant I'aller, ce qui est le but cherché pour
ZS;enir une linéarité excellente du balayage ligne. (Figure

FIG. 48
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A Lo RSl S R

I S

La tension aux bornes de la capacité Cg est une tension

de forme parabolique (Figure 50).

Ues 4

aller

FIG, 50

Sur le schéma général de la base de temps ligne, Cg =
C 1341 et C 1342.

Aux bornes de ces condensateurs, on trouve le primaire
du transformateur 1243. Sur le secondaire 5-6, on re-
trouve la méme forme de tension.

Cette tension variable charge le condensateur formé
par le cible de G3 (focus) et I'armature extérieure de ce
céble.

De ce fait, la tension envoyée sur les G3 au commence-
ment et a la fin du balayage ligne est plus élevée qu’au
centre de l'image, c’est le but cherché. L’enroulement
3-4 du transformateur 1243 sur lequel on retrouve une
tension parabolique, permet d'obtenir, apres différen-
tiation une tension en dents de scie a fréquence ligne.
Cette tension sera utilisée ultérieurement.

Un systétme de commutation permet de faire varier la
valeur de Cg suivant le standard choisi.



